



**Заявление г-на Геннадия Арвеладзе
Заместителя министра экономики и устойчивого развития Грузии
24-я Министерская конференция
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
20 ноября 2025 г., Бишкек**

Для меня большая честь выступать перед вами сегодня на 24-й Министерской конференции ЦАРЭС. От имени Правительства Грузии я хотел бы выразить искреннюю благодарность правительству Кыргызской Республики за тёплый приём в Бишкеке, за радушное гостеприимство и прекрасную организацию. Я также хотел бы выразить глубокую признательность Секретариату ЦАРЭС и Азиатскому банку развития за их неизменное лидерство и неустанные усилия по объединению нас.

На протяжении многих лет ЦАРЭС является важнейшей платформой для развития регионального сотрудничества, повышения взаимосвязанности и содействия общему процветанию в нашем регионе. Мы собрались сегодня в то время, когда регион ЦАРЭС сталкивается как с новыми вызовами, так и с новыми возможностями. Именно посредством диалога, партнерства и коллективных действий мы можем продолжать продвигать видение более связанного, устойчивого и жизнестойкого региона ЦАРЭС.

Со времени проведения последней Министерской конференции Грузия добилась устойчивого прогресса в улучшении своей транспортной и логистической инфраструктуры, углублении модернизации таможенных и пограничных служб, а также внедрении цифровых решений для оптимизации торговли. Мы считаем, что эти усилия способствуют не только экономическому росту Грузии, но и повышению устойчивости и конкурентоспособности всего региона ЦАРЭС.

Позвольте мне кратко проиллюстрировать последние макроэкономические показатели Грузии, отражающие достигнутый нами прогресс. В 2021-2024 годах Грузия продемонстрировала один из самых высоких темпов экономического роста в мире, составивший в среднем 9,7%. В 2024 году экономический рост достиг 9,4%. По предварительным оценкам, в январе-сентябре 2025 года экономический рост составил 7,7%.

Географическое положение Грузии даёт ей уникальное преимущество. Благодаря выходу к Чёрному морю, близости к Каспийскому бассейну и сухопутным путям в Центральную Азию, на Ближний Восток и в Европу, Грузия служит важнейшим перевалочным пунктом для потоков товаров, энергии и инвестиций. Транспортный коридор «Восток-Запад», железная дорога Баку-Тбилиси-Карс и проект порта Анаклия служат примерами того, как Грузия

превращается из простой транзитной страны в логистический и транспортный узел регионального и мирового значения.

В рамках ЦАРЭС роль Грузии выходит за рамки одного конкретного сектора или области. Мы работаем над гармонизацией таможенных процедур, укреплением цифровой связности и развитием экологичной и устойчивой инфраструктуры. Эти усилия способствуют не только национальному развитию Грузии, но и более широкому видению ЦАРЭС как региона, более интегрированного, более устойчивого и более конкурентоспособного в мировой экономике.

Более того, опыт Грузии в области экономических реформ, управления и улучшения инвестиционного климата может стать ценным уроком для регионального сотрудничества. Реализуя инициативы в области возобновляемой энергетики, туризма и цифровой торговли, мы демонстрируем, что взаимосвязанность – это не только инфраструктура, но и общие ценности, инновации и партнёрство.

По мере развития глобальных торговых путей и появления новых экономических центров роль Грузии и региона ЦАРЭС в целом приобретает всё большую важность. Вместе мы формируем будущее региональной взаимосвязанности, гарантируя, что наши страны станут не просто точками на карте, а активными участниками глобального потока идей, товаров и возможностей.

Грузия хотела бы особо отметить выдающуюся работу ЦАРЭС и АБР по обновлению секторальных стратегий, отражающих достигнутый на данный момент прогресс, а также определяющих оставшиеся проблемы для нашего дальнейшего обсуждения.

Мы также рады возможности подписать ряд секторальных документов, охватывающих такие области, как развитие туризма и упрощение процедур торговли, но, что ещё важнее, мы рады подписать декларацию CARTIF, предлагающую начать официальные переговоры по этому очень важному торгово-инвестиционному партнёрству. Грузия высоко ценит эту инициативу и надеется на её скорейшую и эффективную реализацию.

Грузия также приветствует внедрение секторальных инициатив, и я хотел бы особо отметить Фонд BUILD. Это – очень важная инициатива не только для Грузии, но и для всех членов ЦАРЭС и всего региона, способствующая ускорению и упрощению транзакций.

Подводя итог, можно сказать, что приверженность Грузии ЦАРЭС отражает нашу веру в то, что региональное сотрудничество – основа общего успеха. Инвестируя в связи между Востоком и Западом, мы инвестируем в более стабильное, процветающее и взаимосвязанное будущее Грузии, ЦАРЭС и всего региона.

Позвольте мне ещё раз выразить искреннюю признательность Кыргызской Республике за прекрасную организацию Министерской конференции, а также за её выдающееся председательство на протяжении всего года. Также я хотел бы выразить огромную благодарность Секретариату ЦАРЭС и АБР, а также всем партнёрам по развитию за их ценный вклад и поддержку.